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Der Weg in die MEG-Frankfurt aus Richtung Hanau / Würzburg:
Von der A3 aus immer in Richtung Flughafen (Schild: ein Flugzeug, weiß unterlegt) fahren.  

In Flughafennähe immer geradeaus in Richtung Kelsterbach (gelber Schriftbildhintergrund). Hinter dem großen Glasei des neuen ICE-Bahnhofes (liegt in Fahrtrichtung links neben der Fahrbahn) scharf in Richtung Kelsterbach (gelber Schriftbildhintergrund) rechts abbiegen (also nicht in Richtung Basel/Darmstadt weiterfahren).

Dann nicht in das Dorf Kelsterbach sondern immer in Richtung „Hofheim“ (ein Schild) und dann  ca. 4 km in Richtung des blauen Autobahnschildes "Wiesbaden" (A 66)  fahren, bis man an eine Gabelung kommt, an der die linke Fahrbahn in Richtung Wiesbaden/Köln/Mainz führt und die rechte Spur nach Frankfurt/Kassel abbiegt. Auch hier nicht in Richtung Frankfurt, sondern in Richtung Wiesbaden/Köln/Mainz fahren. Wenn das Tempo auf 80 km beschränkt ist, mündet die Verbindungsautobahn schließlich in die A 66 nach Wiesbaden und dort ist dann auch schon die Einmündungsspur in die A 66 gleichzeitig die Abfahrt nach Kriftel.

Von der Autobahnausfahrt rechts nach Kriftel fahren. 

An der 2. Ampel rechts abbiegen und dann gleich in einer Linkskurve die 1. Abfahrt nach rechts in Richtung Zentrum. Auf dieser Straße über einen Bach und um die Kirche herum. Wenn die Straße dann eine scharfe Linkskurve macht ist man schon in der Frankfurter Straße. Auf der 1. kleinen Straße rechts ab gelangt man auf den Parkplatz des Einkaufszentrums, von dem aus man in 1 Minute zu Fuß in der MEG ist. Weitere (Langzeit-)Parkmöglichkeiten in der Bahnhofstraße, Frankfurter Straße und Lindenstraße.

Alternativer Weg ab Frankfurter Kreuz:

Auf der A3 aus Richtung Würzburg bis zum Frankfurter Kreuz.

Am Frankfurter Kreuz auf die A5 in Richtung Kassel bis zum Westkreuz Frankfurt.
Am Westkreuz Frankfurt auf die Autobahn 648 in Richtung Wiesbaden (diese Autobahn geht in die A66 über)

Bei der Ausfahrt Hofheim/Zeilsheim abfahren. Die Ausfahrtspur gabelt sich bald. Die mittlere Abfahrtsspur geht nach Kriftel. Immer geradeaus nach Kriftel hineinfahren, bis man an eine Kreuzung mit einer Linde kommt (Bahnhofstr./Lindenstr.). Im Eckhaus an dieser Kreuzung ist die MEG-Frankfurt. Parken in der Bahnhof-, Linden- oder Frankfurter Straße.

